

alapító főszerkesztő: Németh Tamás

ALAPÍTÁS ÉVE 2020

Scientia et Securitas

Terrorizmus és pszichológia

Vendégszerkesztő/Editor of the Thematic Issue: HALLER JÓZSEF



AKADÉMIAI KIADÓ

AKJOURNALS.COM

SCIENTIA ET SECURITAS

4. évfolyam 1. szám – 2023. március

Terrorizmus és pszichológia

Vendégszerkesztő/Editor of the Thematic Issue: HALLER JÓZSEF

A BELÜGYI TUDOMÁNYOS TANÁCS ÉS A DOKTORANDUSZOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE LAPJA
JOURNAL OF THE ACADEMIC COUNCIL OF HOME AFFAIRS AND THE ASSOCIATION
OF HUNGARIAN PHD AND DLA CANDIDATES

Főszerkesztő/Editor-in-Chief: NÉMETH TAMÁS

Felelős szerkesztő/Managing Editor: SABJANICS ISTVÁN

Szerkesztőbizottság/Editorial Board:

ASZÓDI ATTILA	KOLTAY ANDRÁS
BIRKNER ZOLTÁN	KOVÁCS GÁBOR
CSÉPE VALÉRIA	KOVÁCS MELINDA
DEZSŐ TAMÁS	MARÓTH MIKLÓS
DOBÁK IMRE	MÓGOR JUDIT
GÁSPÁR MARCELL GYULA	PALLO JÓZSEF
GYÓRI ZOLTÁN	SABJANICS ISTVÁN
CHARAF HASSAN	SZABÓ PÉTER
HALLER JÓZSEF	SZÓCSKA MIKLÓS
JÓZSA JÁNOS	

Szerkesztőségi titkár/Head of the Editorial Office: KOVÁCS EDINA

<i>Szerkesztőség:</i>	<i>Editorial Office:</i>
Belügyminisztérium	Ministry of Interior
Tudománystratégiai és -koordinációs Főosztály	Science Strategy and Coordination Department
<i>Cím:</i> 2090 Remeteszőlős, Nagykovácsi út 3.	<i>Address:</i> H-2090 Remeteszőlős, Nagykovácsi út 3.
<i>Tel.:</i> (+36 26) 795 906	<i>Phone:</i> (+36 26) 795 906
<i>E-mail-cím:</i> scietsec@bm.gov.hu	<i>E-mail:</i> scietsec@bm.gov.hu



AKADÉMIAI KIADÓ, BUDAPEST

Előszó

A terrorizmus egyike korunk komoly biztonsági kihívásainak. Magyarország nem tartozik – és lényegében soha nem tartozott – a terrorcselekmények fő célpontjai közé, de a történelem során sokszor előfordult, hogy kevésbé veszélyeztetett országokban váratlanul súlyossá vált a helyzet. Ráadásul Magyarország nemzetközi útvonalak csomópontjában helyezkedik el, így terroristák (erőszakos radikálisok) akkor is megfordulhatnak nálunk, ha cselekményeiket nem itt akarják elkövetni. Szerencsére még nem kell – és remélhetőleg még sokáig nem kell – megkongatnunk a vészharangokat, de a problémát nem vehetjük semmibe sem. Talán a mostani, régóta tartó, és ha nem is teljes, de legalább megnyugtató „csend” a legalkalmasabb ideje a nyugodt felkészülésnek, hogy ha valamilyen előre nem látott okból mégis cselekednünk kell, ne kelljen a nulla pontról felépítenünk stratégiánkat. Ezeknek a gondolatoknak a jegyében született meg ez a tematikus füzet.

A tanulmányok ívet futnak be a fogalmak tisztázásától kezdve a nemzetközi – elsősorban európai – helyzet közelmúltjának áttekintésén át egészen a társadalmi jelzőrendszerek szerepéig, az elkövetők pszichológiai és pszichiátriai jellemzéséig, a gyakorlati teendők feltérképezéséig, illetve a terrorizmus kutatásának kérdéseire, beleértve a mesterséges intelligencia alkalmazását is. A gyűjtemény egy elméleti modell kidolgozásával zárul. A tanulmányokban kriminológiai, szociológiai, pszicho-

lógiai, pszichiátriai, kutatási, és államigazgatási szakértelem nyilvánul meg.

Érdeemes hangsúlyozni, hogy az olvasó nem egy szakművet lapozhat végig, hanem egy tanulmánygyűjteményt, amelynek forrása az az „Extrémizmus és Radikalizmus” nevet viselő konferencia, amelyet a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Karának Kriminálpszichológia Tanszéke és Kutatóműhelye szervezett a 2022. év végén. A szervezés során gondot fordítottunk arra, hogy a lefedjük a terrorizmus és erőszakos radikalizmus legfontosabb kérdéseit, de nem kívántuk megkötni az előadók kezét tartalmi előírásokkal. Ezt az akár lazának is tekinthető szerkesztési elvet tükrözi ez a tematikus szám is, amely lényegében az előadások kibővített és aktualizált írásos formája. A szerzők számára biztosított szabadság egyfajta sokszínűséget eredményezett. A tanulmányok között előfordulnak tartalmi átfedések, sőt, alkalmanként nézetkülönbségek is. Ezen nem kell meglepődnünk. A szerzők hasonló kérdéseket vizsgáltak rendkívül különböző nézőpontokból. Bízunk benne, hogy ezzel együtt – vagy éppen ezért – a tanulmánygyűjtemény eléri célját: informál és továbbgondolkodásra készíti.

Haller József
vendégszerkesztő,
Nemzeti Közszolgálati Egyetem,
Kriminálpszichológia Tanszék